

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5.010

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Miércoles 10 de marzo de 1909

La señora  
**DOÑA JOSEFA LERA**  
VIUDA DE RÍO  
HA FALLECIDO  
el día 8 de marzo, á los 75 años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Sus desconsolados hijos, Ninfa y Pedro, hijos políticos, Benito Serna y Elena Urbarrí; sobrinos, nietos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos encomiendan su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Burgos, 22 y 24, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

La misa del alma se celebrará hoy, á las ocho y media, en la parroquia de San Francisco.  
Santander 10 de marzo de 1909.

**JOSÉ DEL PINAL ECHEGUREN**  
Procurador de los Tribunales  
RUAMAYOR, 3, PRINCIPAL, IZQUIERDA

**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA  
Calle de Castelar, número 4

**Antonio Alberdi**  
MÉDICO ESPECIALISTA  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer  
CONSULTA DE DIEZ Á UNA  
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

**Doctor Estrani**  
Enfermedades de los niños y partos  
FAZ, 2, 3.º

## Una buena lección

Entre las solicitudes entregadas á don Alfonso XIII en su breve visita á Ceuta, se encuentra una que pide la creación de una escuela.

Entre la brillantez del aparato militar y el estruendo de salvas, aclamaciones y volteo de campanas; entre el movimiento de miles de personas, es de notar aquella petición, que indica, sin querer, orientaciones no solamente para seguidas del lado allá del Estrecho, sino también, aunque nos cuesta confesarlo, del lado acá del mismo.

Una escuela; esto es, educación á la juventud; instrucción al pueblo; esto es lo que se pide al Rey, porque esto es lo que necesita la nación. Todo el alarde de fuerzas que desfilaron marcialmente ante don Alfonso, nada significa y nada puede si esas fuerzas no tienen instrucción, si ese pueblo que las admira y aplaude no tiene instrucción, si este país que las nutre y estas clases directoras que las envían á sostener en tierra africana el honor y el prestigio de España, no tienen instrucción bastante, cada cual en la medida de su acción y en el campo de su trabajo, para llenar cumplidamente sus deberes y realizar con plenitud el fin nacional por el esfuerzo unido de todos.

Instruidos nosotros y educados, podremos, á nuestra vez, educar ó instruir á aquellos rifeños que presencian en estáticos nuestro poderío, representado por la guarnición de Ceuta, y unían sus vivas al paso del Sultán de España, como ellos llaman á don Alfonso. Por ese medio cumpliremos nuestra misión en Marruecos y se podrá ejecutar en algún modo el famoso testamento de Isabel la Católica, que sus sucesores no han querido, no han sabido, ó no han podido, que de todo se encuentra en la Historia, llevar á cabo en el transcurso de los cuatro siglos pasados desde que la previsión de aquella sabia Reina le dictó á su entonces poderosa Monarquía.

Es la primera vez que un Rey español pone los pies en Ceuta; al menos no recordamos que antes que don Alfonso, otro alguno pisara aquella ciudad, desde que en tiempo de Felipe II, y por la muerte del Rey Cardenal, don Enrique el Casto, pasó á la Corona de Castilla como parte de la portuguesa; y esa visita real debe solemnizarse con algo más duradero que la pompa desplegada en ella y las salvas hechas para celebrarla; ese algo más debe ser la creación allí de la escuela pedida y aquí un hábito de ánimo firme y constante de aprovechar la lección recibida, en aquella plaza africana, del peñonero, dedicando toda la atención posible y todos los fondos de que pueden disponerse, á la creación de escuela

las y al mejoramiento de la enseñanza, para conseguir por esos medios aquella cultura superior que necesitamos para ser un pueblo capaz de realizar en el porvenir la misión que creemos nos incumbe en el mundo, no tan sólo en Africa, si no también en los otros continentes y en la extensión de los mares, que en todos ellos aún se ven las huellas de nuestros colonizadores y conquistadores y la estela de las naves de nuestros navegantes.

¿Qué juzgará de la petición de Ceuta el señor ministro de Instrucción pública, que rebajaba el sueldo de los maestros de enseñanza primaria y se negaba obstinadamente al aumento de un millón de pesetas en los gastos de su departamento para la creación y el mejoramiento de las escuelas?

## INTERESES LOCALES

### Los eléctricos

La práctica, por desgracia, viene demostrando cuanta razón nos asista cuando decíamos hace tiempo que observábamos en la marcha de los tranvías eléctricos algunas veces velocidades excesivas. Varias incidencias, algunas de ellas de dolorosísimas consecuencias, han venido á probar que, dada la imposibilidad absoluta de parar en seco un tranvía eléctrico, cuando un conductor quiera evitar un atropello apretando el freno, si al tocar con el tope el cuerpo de la víctima, será siempre tarde. En los vehículos conducidos por caballerías, desde que éstas arrollan á una persona hasta que la persona arrollada llega bajo las ruedas, hay tiempo de parar sin consecuencias verdaderamente graves; pero en los tranvías, en los automóviles y en los eléctricos, sobre ser el primer golpe siempre muy temible, de sufrirle á estar bajo la mole no va más tiempo de un instante.

No queremos precisar ahora las causas de los accidentes ocurridos, entiéndase bien. Lo que hacemos es recordar que hemos dicho varias veces, cuando nada ocurría, que no se observaban en las marchas, sobre todo en determinados sitios, todas las precauciones de prudencia que son del caso. Tal vez el coche que ha causado la última desgracia se deslizase á una velocidad muy moderada; acaso el motorista, que lamenta tanto como el que más lo sucedido, sea el más previsor y prudente de todos los de la empresa, y la fatalidad le haya hecho guiar un coche ante el cual un anciano sin facultades y presa de un aseramiento extraño se hizo arrollar por un movimiento de vértigo que le llevó hacia el peligro en vez de desviarlo de él; más aún: así lo refieren testigos presenciales que nada de común tienen con el pobre conductor. Pero el caso es que todavía no hace un año que corren los eléctricos y que ya han causado más desgracias que causó el tranvía de sangre en veinte años de servicio, y, si es verdad que la reforma es buena en todos sentidos, tampoco deja de serlo el que es demasiado alto el precio á que la pagamos en tributo de sangre.

Volvemos, pues, á insistir sobre la conveniencia de que los tranvías no se limiten á tocar la campana de aviso por toda precaución. Hay niños, personas distraídas y sordas, para quienes el toque de campana no sirve en momentos determinados para nada absolutamente. Y en Madrid y en otras poblaciones donde el servicio de tranvías eléctricos es modelo, hay ocasiones frecuentísimas en que los motoristas llevan el coche en marcha tan lenta que apenas se aprecia, pudiendo las gentes subir y bajar de ellos fácilmente, y hasta los paran repetidas veces, dando tiempo á que carruajes de otra clase y viandantes despiquen las vías.

No ha faltado quien haya salido al paso de nuestras anteriores advertencias, achacándolas, con la más refinada mala fe, á prejuicios determinados. Ahora verán quién tenía razón, y quien defendía más justificadamente y seriamente las conveniencias públicas, porque, el que en otras partes hayan ocurrido también desgracias, no quiere decir que no haya derecho á pedir aquí toda clase de precauciones para evitarlas.

## LA ALIANZA LIBERAL

### El mitin de La Palma

Acto grandioso

El mitin de la Alianza liberal celebrado en La Palma ha sido presenciado por enorme concurrencia.

Presidió el venerable liberal José Pérez Lagares.

Asistieron representaciones de todos los pueblos del distrito.

El señor Lagares hizo la presentación de los oradores, y después hablan en nombre de republicanos y liberales, respectivamente, los señores Montes y Castelló, exponiendo su conformidad con el bloque de las Izquierdas.

El señor Soto y Vázquez empieza entonando un canto laudatorio á los hijos del trabajo, sacerdotes de la Naturaleza, ante cuyo altar ofician.

Dice que los políticos y sociólogos necesitan vivir en contacto permanente con el pueblo, de cuyo aliento necesitan. Después combate rudemente el caciquismo y el clericalismo, añadiendo que la razón de sus ataques está en la afrenta que supone decir al hombre que padece hambre que implore la caridad pública, cuando es cuestión de justicia y no de misericordia.

Termina diciendo que, contra los que piensan lo contrario, la opinión pública española no espera más que la voz que, como nuevo Cristo, le grite: Lázaro, levántate y anda.

Los enérgicos y brillantes párrafos del orador producen entusiasmo.

El señor García Morales, en nombre de la juventud onubense, y Cecilio Romero, en el del Centro Republicano de Huelva, afirman que los que no vivan por defender un ideal de libertad deben retirarse para hacer ejercicios sacerdotales. (Muchos aplausos.)

Don Diego García critica rudemente la obra política de Maura, que para apoyarse en el clericalismo comiente los negocios de la Trasmatlante, Azucareras y otros no menos escandalosos.

Combate á Pidal, presidente de esas empresas.

Saluda á La Palma liberal, y en brillantes párrafos aplaude la orientación política de las Izquierdas. (Ovación.)

Don Diego Iniguez, en hermosos párrafos, ensalza al sufrido obrero y canta su trabajo. (Gran ovación.)

Atribuye el avance de la reacción á la indiferencia del pueblo y á la falta de convicciones en ideales avanzados.

Define el caciquismo, estableciendo diferencias entre el cacique culto y el cacique aprovechado que vive de la sangre del pueblo.

Su discurso fue hermoso, arrancando nutridas ovaciones.

El señor Mora Romero es acogido con grandes aplausos.

Dice que habla en nombre del partido liberal de la provincia, y ensalza el programa de Moret en Zaragoza, ratificado en Valladolid.

Con gran elocuencia expone el criterio del partido, que aspira á establecer un régimen donde se armonicen los respetos á todas las ideas que se funden en el amor y en el progreso.

Los liberales—añade—no persiguen á las doctrinas ni á los dogmas religiosos, sino á los fanatismos que quieren alcanzar bienes, no espirituales, sino terrenales.

Muéstrase entusiasta defensor de la secularización completa del Estado.

Termina explicando documentalmente la obra que debe realizar el partido liberal. (Ovación.)

El señor Mora representa al jefe liberal de la provincia, señor Simón y Caballero, que no pudo asistir por enfermedad de una persona de su familia.

## Joaquín Dicenta

Al ponerse en pie el insigne dramaturgo, es aclamado.

—No detengo esos aplausos—dice—por que ellos van dirigidos, no á mí, sino á la España liberal y libre, que vosotros representáis, frente á la España reaccionaria y vaticinista, que representa, arriba, los conservadores y, abajo, los caciques y los clericales. (Grandes aplausos.)

Toca á La Palma iniciar en Huelva las campañas provinciales, por cuya obra el grito de libertad, recogido en Zaragoza por Moret y ratificado en Valladolid, va á extenderse por todos los ámbitos de España. No basta que á los pueblos lleguen los periódicos; precisa lleguen también los hombres de la Alianza liberal para comunicarse su aliento y escribirle á ellos, no como se ha llegado hasta ahora para recoger votos y acreditar contribuciones, sino para luchar con ellos y por ellos, para ayudarlos contra la reacción que les envilece y el caciquismo que los arruina. (Ovación estruendosa.)

Estad seguros de que en los tranvías de la lucha no ha de faltaros á vosotros el auxilio sincero de los hombres de la Alianza liberal.

Yo nada significo; pero mi pluma y mi persona están al servicio de los oprimidos por el caciquismo y el clericalismo. Poco valen estas pluma y esta persona, pero estad seguros que no se vendrán, sean quienes fueren los hechos ó personas á quien tenga que combatir. (Muchos aplausos.)

Dice que la cortésia al hésped le imponga el deber de resumir.

Lo hace dedicando elogios á los oradores que le han precedido.

En párrafos arrebatadores, imposibles de seguir, canta al mundo social futuro, presidido por el amor y la justicia.

—El mundo sublimel—exclama—. Por verí hecho realidad un momento siquiera de la vida de mi sangre, menos la precisa para vivir ese segundo y contemplar con los ojos abiertos la visión grandiosa de la futura Humanidad.

El público, de pie, aclama á Dicenta largamente.

Expone la significación del bloque, gracias al cual se rompen los moldes de la política que presenta para dar vida á otra, en la que nada sean los hombres y sean todas las ideas. Porque este bloque no es Moret ni Canalejas ni Melquíades Álvarez, sino que es obra de toda la opinión de España, y al alguno de los hombres quisiera traerlo, la opinión pasaría por encima suya volver la cara.

Termina diciendo que la redención española está por encima de hombres y partidos, y por eso, sean cual fueren las circunstancias, la Alianza liberal triunfará. (Repetidas las ovaciones.)

El mitin ha resultado grandioso.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

8 de marzo, 1909.

¿Qué pensarían los señores accionistas del Banco, reunidos en Junta para tratar de acrecentar sus intereses sin matar la gallina de los huevos de oro (frase pronunciada por el decano, señor López Dóriga); qué pensarían acerca del hombre muerto de inanición, vulgo hambre, en un solar situado en la calle del General Pardo?

Quizás no llegara á sus oídos la infamest nueva; quizás, de haber llegado, la juzgaran inverosímil y absurda. Morirse una criatura humana por falta de pan en urbe tan opulenta como Madrid, que sostiene palacios ó instituciones caritativas y es emporio de lujo, parece cosa de cuento, y más dicha entre personas acostumbres á manejar millones, á barajarlos, á respirarlos como un polvillo de oro que se ota por las fanegas, produciendo satisfacción, hartura y casi aborrecimiento, cual le sucedió al rey Midas.

Porque los ricos también se quejan; además de las penas y sinsabores comunes á toda la Humanidad, que ellos padecen en más alto grado, según corresponde á la jerarquía, sienten la abrumación inaguantable de la riqueza. Es muy penoso distribuir el tiempo entre los placeres con que su fortuna les brinda y los cuidados exigidos por la administración del capital; eso de las deudas, no suyas, de la nación; el cuatro por ciento, el consolidado, el amortizable, la Deuda perpetua, la baja y el alza, la Bolsa, el Bolsín, el fin de mes, les trae de cabeza y no les permite siquiera dar un beso á los niños...

¿Cómo es posible que tenga nadie espacio ni ocasión para morirse de hambre en ese Paetolo donde ellos se saturan de partículas áureas, bañándose y hundándose en las ondas del prolífico metal que engendra cuanto es necesario á la vida?

Pero el hecho es cierto: un hombre ha fallecido de inanición, y la Beneficencia pública no ha podido socorrerlo, porque el desgraciado no tenía cédula. En un papelito consiste á veces la salvación de un hombre; y ese papelito de que pueden disponer siempre los que no lo necesitan para liberar su existencia en los combates del hambre, fáltales precisamente á los quitados que de él tienen necesidad en la más negra ocasión. Si poseyeran dinero para el obligado tributo, no carecerían de él para el no menos obligado sustento. Carecen de todo, y por eso mismo se les niega todo. ¡Benditas sean la lógica y la caridad oficial!

Otro varón (le corresponde por entero este dictado), antes que morirse de hambre, ha preferido comerse en un figón, sin pagar la costa, un plato de carne con patatas, valuada en cincuenta céntimos. Por ello le han conducido á la Cárcel atado codo con codo. ¡Terrible criminal! No ha necesitado cédula, y comerá en la Cárcel, y tendrá casa horra de pago. Y cuando salga, currido en las lides de la vida y hecho á todo, tendrá resuelto el problema de Argumídes, y con el punto de apoyo carcelario y la palanca de su ambición, acaso llegue á personaje y remueva el mundo.

Yo no sé si, como dice Zozaya, éste es más hombre y más valiente que el otro; simbólicamente, podrá ser. Pero, individualizado el juicio, pareceme que el uno tiene alma de burgués, acomodaticia, flexible y adaptable á todas las miserias parasitarias, y el otro podrá formar entre los solitarios rebeldes que en muda protesta escupen al mundo toda su sangre como una excitación á la venganza. Se necesita más valor para despreciar la vida en una sociedad de ramplones, que para conservarla hurtándose un pañuelo de entre las garras. Entre Saicho que se aviene con su hogaza y con sus piojos, y don Quijote, ayuno y temerario y dispuesto á morir por su idea, prefiero al de la Triste Figura.

Ahora sí; los que aún tenemos alguna fuerza y medios para sostenernos en cierto equilibrio, sin inclinarnos á la vida hoscá y soez de la rebata, ni á la muerte voluntaria en que la protesta y el supremo desprecio se mancomunan, debemos romper lanzas por la justicia y la humanidad, luchando denodadamente contra el miserable estado de cosas actual, que permite iniquidades como las transcritas.

En medio de una sociedad que se precia de cristiana, de civilizada; que carece su organización y su humanismo; que contribuye con su dinero al sostén de fastuosas instituciones gubernamentales y filantrópicas, é impone á los venecidos la ley de Breno, para que se ajusten y se aquieten en su casilla de régimen celular, sin alzarse sobre lo establecido por los triunfadores; en medio de esa sociedad tranquila y bien hallada con lo presente, caen de golpe sucesos que la inquietan y conturban como el estallido de unas bombas de revolución.

Y pasado el primer momento, retirados los cadáveres, borrada la huella de los terribles hechos, todo el horror de la catástrofe y la noición del peligro se olvidan. Una mujer ha intentado suicidarse por falta de recursos; continúan los típicos sembrando gérmenes pestíferos por la ciudad á ciencia y paciencia de las autoridades; se los abandona en las calles, en las casas; no hay higiene, ni prevención y asistencias paternales, ni remedio para tantas calamidades como padecemos. Y la mayor de todas es esa comeción que sienten nuestros prohombres por distraer sus talentos en el ejercicio de una política infecunda y nociva, que impide á la nación reorganizarse y constituirse definitivamente, atendiendo á los principios de salud, cifrados en su riqueza natural, en su educación y en la armonía de todas las fuerzas vivas, para mejor encaminarse al destino que la naturaleza lo tiene reservado.

## Argos.

### El Concilio de los descotes

No hay modo ni manera de tomar en serio la conducta del Juez de Santander. El ridículo proceso de los autores de *La gaita blanca*, de *La alegre trompetaría* y de *Los mosqueteros* pide á gritos el comentario musical de una partitura rotazona. En un marco de república de Cuanay, el pudibundo funcionario, revestido con uno de esos fantásticos uniformes que encantan á Chicote, podría cantar los coplés del descote, que recogerían al público casi tanto como su bizarría y descomunal conducta.

Porque el señor Juez de Santander no se ha limitado á seguir el procesamiento de Paso y López Silva, enviando exhortos á esta villa y corte, sin dudar con objeto de indagar qué parte activa y colaboradora tuvo en tales obras el propio Satanás, sino que ha recogido como prendas pecaminosas los trajes descotados de las artistas que cometieron el crimen de representar las obreras citadas.

Esto coloca la cuestión en otros términos, que se prestan lo menos á una seria y sana discusión. ¿Son ó no son inmorales los descotes de la señorita?

Mi opinión es que sí lo son, y que deben prohibirse, no por un «cácase», como intenta hacerlo el señor De Briz, juez talentado y bienquisto de las divindades, sino por todo un proyecto de ley, que debe discutirse en las Cortes con preferencia y anticipación al de Administración local.

No es que yo crea que debe obligarse á las señoras á tapar herméticamente aquellas bellezas del busto sobre las que personas inmorales y perversidades creen tener perfecto dominio de vistas. Sin acorcharse hasta el cuello, pueden las damas mostrarse sin escándalo una pequeña parte de la garganta y pecho, cuyas dimensiones deben fijar aquellos funcionarios divinos que saben á ciencia cierta la magnitud de la superficie que es grata al Altísimo.

Un Concilio no estaría de más, ya que por cosas de menos importancia se han celebrado. Cabe las bóvedas de una enorme catedral pueden y deben compararse los textos sagrados con los libretos de *La alegre trompetaría* y *La gaita blanca*, y medirse cuidadosamente las más santas vestiduras con los trajes de las completistas.

De tan divina reacción saldría todo un Código, que nos pondría en condiciones de entusiasmarnos con aquella cordura que huele á incienso y que al par no nos cierra las puertas celestiales. Y con sus conclusiones podría redactarse un proyecto de ley, que el señor Pidal honraría con su firma, y que, una vez votado en las Cortes, se establecería en casa de todas las modistas, para que sus bellas parroquianas supieran la diferencia de encantos mostrables en público y en privado.

El señor juez, al medir con la espada de Themis los descotes de los trajes que usaran las tiples, ha dado una formidable lección de moral á nuestras damas aristócratas, que se empecatan comiendo bombones en los palcos de ese lugar de perversidades que se llama teatro Real, y que de buen grado cerraría el señor Briz. Al par ha sentado los primeros jalones de un futuro Concilio, del que no sólo saldrán medidas salvadoras para esta pobre humanidad encanagada en el vicio, sino quizás una actita limpia, de ennoblecimiento en vida, á favor de tan pudibundo y virginal funcionario.

Paulino.  
(De España Nueva.)



Dejó de ser ministro  
Primo Rivera  
porque muy deficiente  
su salud era,  
y ahora le dan un cargo,  
por su aptitud,  
para el que es necesaria  
mucha salud.  
«Esto indica—ha exclamado  
Boronat Ara—  
que primero que á un cojo  
se coge á Maura!»

Contra el hijo del general Castro, acusado de veintidós delitos de falsedad de documento mercantil, pide el Fiscal 24 años y 22 días de presidio.

Pedir es.

Pero quizá no le sea difícil al abogado defensor, en el peor de los casos, que al procesado le reduzcan esa pena á la mitad.

Y 122 años y 11 días pronto se pasan.

Cuestión de tener un poco de paciencia.

Leo que en la tribuna del baile dado en honor de Taft, este señor, nuevo Presidente de los Estados Unidos, estrechó las manos á 4.500 personas.

Supongo yo que tendrá que llevar durante mucho tiempo el brazo en cabestrillo.

Pues, sin consideraciones obligarlo á padecer tantos miles de apretones, es demasiado moler!

Según noticias de Palermo en el pueblo de Cacocamo una joven cigarrera ha dado á luz tres varones y dos hembras.

«Cinco crios de un golpe!

Digan que, aunque no con tal abundancia, son frecuentes los casos de fecundidad extraordinaria de las cigarreras de aquella población.

¿Influirá en eso la calidad del tabaco, que allí se elabora, por la absorción del polvillo?

No lo sé; pero yo afirmo por informes indirectos, que aquí el polvo del tabaco no produce esos efectos.

El tabaco que elaboran los monopolizadores, á quienes pone á parir aquí, es á los fumadores!

Leo que en las poblaciones donde más se gastó el año pasado en espectáculos fue Santander.

Lo doloroso es que gran parte de esa suma se gastó en el nefando recreo de ver *Alma de Dios* y *Las brivonas*.

En concurrir á *Las brivonas*, sobre todo, porque hasta los neos fueron á solazarse con los famosos tíntos.

¿Cuánto desconsta ver la ineficacia de las predicaciones de los reverendos frailes! ¡La sociedad está perdida!

Al director de «La Vizcaya», fábrica de las más importantes, en Sesta, se le ha ocurrido un gran procedimiento, que será por los neos muy loco, para que los obreros radicales se conviertan en fieles clericales. Llama á un grupo de cinco ó seis obreros, de los que se distinguen por ímpios, y de golpe y porrazo les espeta lo siguiente: «¡Hijos míos; ahora mismo os quedáis sin alimento si no vais unos días á un convento.» Entre una y otra cosa la elección no es dudosa y optan los jornaleros infelices, puestos enfrente de los dos caminos, por el de ir al convento designado para ejercer de frailes interinos.

Se han recibido noticias dando cuenta de haberse salvado la tripulación del vapor *Mauro*, de esta matrícula, naufragado á dos millas de Lachevo.

Los tripulantes fueron recogidos por un vapor inglés y han desembarcado en Burdeos.

El *Mauro* pertenecía á la Compañía Vasca Cantábrica de Navegación.

y hechos unos perfectos clericales, les mandan á la fábrica aprobados y son por otro grupo reemplazados. A la fábrica vuelven los obreros simulando que son mansos corderos, por no perder el pan de cada día al muestran rebeldía ¡y que diga Azorín, sol del maurismo, que no hay clericalismo!

Gracias á que esa ganta de Sesta, aunque aparente que es ya clerical, después de comer bien en el convento se cisó en el moral; ¡y si cree que ya les puso á raya, fresco está el director de «La Vizcaya»!

## EL REGIONALISMO

CONFERENCIA DE CREHNET, EN SALAMANCA

Este año han continuado las conferencias, con tanto éxito comenzadas en el año anterior, por feliz iniciativa del joven y entusiasta presidente del Círculo Mercantil salmantino.

El domingo último ocupó la ya reputada tribuna del Círculo, el elocente profesor cacereno, don Diego María Crehnet; y al decir elocente, no adjetivo así siguiendo la rutina de atribuir facultades, á tantas y á locas, sino en méritos de la más estricta justicia.

Crehnet es joven, simpático, culto, erudito y, sobre todo, elocuente. Expone con método y matiza sus oraciones de imágenes que, como á manera de brillante pedrería, avalloran la filigrana de su palabra castiza y fluida.

El tema desarrollado por el señor Crehnet fue el «Aspecto jurídico del regionalismo».

Después de un exordio sobrio y elegante, en el que dedica un respetuoso saludo á los que en aquel sitio que ocupa le precedieron, y un cariñoso recuerdo á Salamanca, donde estudió y pasó los años dorados de la niñez y la juventud, en los que tuvo párrafos de encantadora y poética ternura, entra de lleno á plantear el tema, no sin antes hacer franca y libre protesta de que en poco ni en nada tiene presente, al desenvolverse, ni la candente discusión del proyecto de la ley de régimen local, ni tampoco el problema catalanista, sino escuetamente el aspecto de esa tendencia, examinado á la luz serena de la ciencia.

Entendiendo por regionalismo la aspiración de una región unida por lazos históricos, de lengua y costumbres, á regirse por propia autonomía, y si bien como tendencia sentimental aprueba esa especialización la rechaza cuando la región quiere convertirse en autárquica ó soberana.

Fija la diferencia entre la federación que establece particularismos para realizar la unión, y el regionalismo que los establece como barreras que se parecen á fronteras.

Después de definir el Derecho se remonta á los primeros tiempos de la Humanidad para presenciar su nacimiento, justificar su estado de existencia desde la aparición del primer conglomerado humano, y describe su desenvolvimiento á través de la gens, la tribu, el patriarcado, el matriarcado (cuya existencia niega), el municipio y la ciudad hasta llegar á la nación.

Estudia los grandes imperios de la antigüedad, se detiene ante esa gran paréntesis de la Historia donde termina todo lo del mundo antiguo y no comienza nada del moderno, llamado Edad media, definiendo y desentrañando el derecho feudal; lanza cánticos delicados y floridos á la aparición del Renacimiento, arrobando al auditorio, y su oratoria brillante, de matices y colores, parece fundirse en un tono severo al llegar á la creación de las modernas nacionalidades, en el que si no aparece, se desenvuelve el Derecho penal, adquiriendo fisonomía propia y manumitiéndose de la servidumbre y englobamiento á que lo habían condenado las antiguas naciones y los Códigos antiguos.

En ninguno de los ramos del Derecho, ni en época alguna, encuentro asidero ni mucho menos base ó fundamento del regionalismo, deduciendo que aspiración que no se halla rodeada por los respaldos del Derecho, no puede ser una doctrina justa que habría de ser necesariamente separatismo, llamárase como se llamara; sería una regresión del Derecho que tiende á universalizarse, y trocaría los linderos y vendría á confundirse con el anarquismo.

El público que había seguido con gran interés la notable conferencia, que la había interrumpido con aplausos y bravos, premió con una salva prolongadísima al orador, al final, y, particularmente desfilamos todos, felicitándolo.

No doy con lo dicho, ni siquiera una idea aproximada de la conferencia en esta crónica, que viene á ser así como una obra de Wagner ejecutada por un acordeón.

Sirva, no obstante, como lejano eco de celestiales armonías y que el buen sentido y la imaginación de los lectores supla cuanto aquí falta, que es casi todo.

Felipe Olmedo.  
Salamanca, 8 marzo 1909.

## DE BILBAO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El naufragio del «Mauro»

Se han recibido noticias dando cuenta de haberse salvado la tripulación del vapor *Mauro*, de esta matrícula, naufragado á dos millas de Lachevo.

Los tripulantes fueron recogidos por un vapor inglés y han desembarcado en Burdeos.

El *Mauro* pertenecía á la Compañía Vasca Cantábrica de Navegación.

Para EL CANTABRICO

CHARLA CIENTIFICA

La ley del progreso.—Ch. Darwin y la lucha por la existencia

A mi amigo don José Escalante, director del Instituto.

II

Nació Charles Darwin en Shrewsbury el 12 de febrero de 1809; y con razón está orgullosa Inglaterra de contar por hijo al que se halla inscrito en las primeras páginas del libro de oro de la ciencia, junto con Pasteur, Bertelot, Curie y otros privilegiados.

Por cierto que nadie lo hubiese creído cuando, de chico, causó la desesperación de la familia por su holgazanería. Quiso el padre destinarle a la Medicina y le mandó a la Universidad de Edimburgo, donde se dedicó a todos los ejercicios de sport, pero sin adorar apenas por las aulas. Cambió la familia de rumbo, llevándole a la Universidad de Cambridge, a fin de que siguiese los estudios eclesiásticos; pero nada ganaron en el cambio, continuando tan pereoso como antes. Casado entonces el padre, le hizo embarcar en el Beagle, que debía dar la vuelta al mundo. Fue aquella idea de verdadera inspiración, porque en el transcurso de aquel viaje se cuando se manifestó el genio de Darwin, revelándose como un observador de primer orden, a quien apasionaban todas las manifestaciones de la Naturaleza.

De regreso en Inglaterra, ordenó y clasificó sus notas y completó sus estudios y observaciones, trabajando sin descanso durante veinte años; después de lo cual dio a la estampa su libro sobre el Origen de las especies, que causó profunda sensación en todas partes, siendo discutidas las nuevas teorías con dureza nunca vista. La obra del insigne naturalista se impuso pronto a los filósofos y sociólogos; y hoy puede apreciarse ya con calma la influencia considerable que ha ejercido Darwin sobre el pensamiento moderno.

La idea que domina en su libro es una concepción de la vida, en virtud de la cual todo cuanto existe sobre la tierra se halla condensado a eterna lucha. No hay lugar en el planeta para la dulce vida de paz y armonía, con la cual sueñan los utopistas, porque no hay sitio para que se muevan todos con holgura.

Cada especie animal o vegetal posee, según Darwin, un poder casi ilimitado de procreación y multiplicación; y de no ser contrariada en su expansión por otras especies ó por las batallas entre sus propios semejantes, pronto invadiría el mundo entero. Dura dos años la gestación en los elefantes; en su embargo, se ha calculado que una sola pareja de esos paquidermos, al cabo de quinientos años, dejaría quince millones de descendientes vivos! ¿Qué sería de los mares si los peces no se devoraran y exterminaban entre sí, saliendo de cada huevo un bicho destinado para vivir? Precisamente porque falta el sitio, todo lo que vive y vegeta sobre la tierra, pelea y batalla tan duramente por su existencia; y en la lucha triunfa sólo el más fuerte.

Había en Australia una variedad de abejas sin aguijón y se le ocurrió a cierto cocolo llevar una columna de abejas para miel que, mejor armadas que las otras, tardaron poco en destruir las, no quedando a los pocos años ni una siembra. No se conocía por los países europeos hace siglos más que los ratoncillos tan bonitos... si no fuesen tan dañinos; y van desapareciendo poco a poco, devorados por las ratas, que vinieron en la edad-media de la India y la Persia. ¿Qué se ha hecho de los Pájaros-Reyes de Norteamérica? ¿Y qué será de los negros, cuando se completa la conquista de Africa por los blancos?

Lucha y batallar incansante por doquiera, guerra sin cuartel en la que los más hábiles y mejor dotados, los más diestros e inteligentes, esto es, los más fuertes son los vencedores, que perpetúan la especie amenazada ó atacada. Lucha y batallar que continúa en las hiedas encendidas por Cupido, donde no podrá ser victorioso un ciervo sin astas, ni un gallo sin espolones, ni un caballo cojo, ni un pavo real sin el plumaje bien brillante... teniendo por resultado esta guerra perpetua el perfeccionar las formas de la vida.

Todos los seres del planeta (animales vegetales y hasta el hombre) luchan entre sí constantemente por la conservación de la especie, valiéndose de la fuerza ó de la maña, de la belleza ó del ingenio. El más fuerte se come al más débil, desapareciendo razas y variedades enteras; los victoriosos se engrandecen sobre las ruinas del vencido, transmitiendo a sus hijos el beneficio de las victorias. Y por esta serie inabarcable de herencias sucesivas, en las cuales se comprenden los dones físicos igual que los intelectuales y morales, las razas van transformándose hasta el punto de ser muy difícil adivinar algo sobre su origen.

Así, por una sucesión de destrucciones, muertes, adaptaciones y transformaciones, la vida se perpetúa bajo formas cada vez más variadas. El genio humano presta su concurso a la obra de la Naturaleza, seleccionando juiciosamente las especies primitivas en busca de lo útil y de lo estético. Esta selección artificial completa la natural y ambas llevan al mundo orgánico hacia el mismo rumbo de perfeccionamiento y de progreso.

París.

J. Rocillo.

REINOSA

De sociedad

El domingo, 7 del corriente, se celebró en el regio salón del Gran Hotel Universal un banquete, con que los jóvenes de esta villa obsequiaron a sus distinguidas señoras en conmemoración de las tradicionales «Marzas».

La fiesta fue presidida por las distinguidas señoras doña Adela Sainz de Miera y doña Dolores Hiriñe, auxiliando al banquete las simpáticas y bellísimas señoras Asunción del Pozo, González Casanueva, Visión Isla, señoritas de Alonso, Gilmontina Hoyos, María Pérez, Pilar Gutiérrez, Isabel Irún, María Ayllón, Antonia Fernández, María Celada, Justina Rodríguez, Agripina Sainz, Elvira Gutiérrez, Ben-

triz Alonso, Pilar Irún y las angelicales Analla y Juana Isla.

El aspecto que ofrecía el salón era grandioso; al descorcher las botellas de Champagne, empezaron los brindis; el distinguido joven Félix Molinero pronunció un discurso elocuentísimo, que, aunque breve, agradó mucho, pues trataba de reconciliar ánimos, y que hubiera unión en esta juventud. Después se dio lectura a unas poesías compuestas por el reputado joven Fernando Alonso, en las cuales describía los entusiasmos de la fiesta. Después de otros varios brindis pronunciados por los jóvenes Pedro González, Andrés Montilla, Federico Amor, Laureano Lucio, Filiberto Ayllón, Rodolfo Caba, Eladio Gómez, Matías Irún, José Gutiérrez, y otros muchos, cuyos nombres no recordo, empezó el baile, terminando la fiesta a altas horas de la noche.

Pituso.

«España trágica»

En la última decena del mes actual se pondrá a la venta en toda España, al precio de dos pesetas, la nueva obra de don Benito Pérez Galdós, titulada España trágica, tomo XLII de sus Episodios Nacionales y II de la última serie.

Terminadas las cuatro series (40 tomos) de sus Episodios Nacionales, se han puesto a la venta veinticinco colecciones, que se han impreso en papel superior de hilo, destinadas a coleccionistas y bibliófilos. Se han encuadernado estas colecciones en la forma más perfecta y elegante para figurar en estanterías bibliotecas, y su costo es de 1.000 pesetas la colección, encuadernada en holandesa, tomo y puntas chaprín y corte superior dorado.

Bibliografía

Enciclopedia literaria ilustrada.—Antología de los clásicos de todas las épocas y de todos los países.—Louis Michaud, editor.—París.

Con un volumen dedicado a GRECIA, inaugura la casa editorial Michaud una magnífica biblioteca llamada a prestar imponderables servicios a cuantos sientan afición por las letras clásicas. Realmente, la necesidad de esta enciclopedia se imponía sobre toda suerte de consideraciones, porque la producción literaria de nuestros días ha llegado a ser tan copiosa, que solamente valiéndose de esta clase de compilaciones es posible enterarse de la cultura que alcanzaron nuestros predecesores y seguir luego la producción contemporánea.

Por poco que se ellas haya llegado hasta nosotros, no bastaría toda la vida de un hombre para enterarse de cuanto escribieron en remotas edades, asirios y babilonios, caldeos y egipcios, griegos y romanos, chinos y japoneses, y seguir luego paso a paso el estudio de las diversas literaturas desarrolladas en las naciones jóvenes.

Por otra parte, los eruditos van descubriendo cada día nuevos datos que reifican los que hasta hoy se tenían por incógnitos, y esta labor reformatora lleva ya varios años de fecha sin que las nuevas conquistas se hayan incorporado a nuestras historias literarias y, menos aún, a nuestros libros de texto. Pero ¿qué mucho que esto ocurra con las noticias que a literatos antiguos se refieren, si cuando se trata de obras y autores españoles estamos todavía con textos de hace veinte años?

Este daño viene a remediarle, casi en su totalidad, la Enciclopedia literaria que motiva estas líneas. Solamente los especialistas necesitarán acudir a más candolosas fuentes; pero, para quienes no necesitan más que una cultura relativa, para la generalidad de las gentes, esta Biblioteca del señor Michaud resuelve el problema a maravilla. En treinta volúmenes de que constará esta «Enciclopedia», se tendrá una «Historia universal de las literaturas y una antología de los grandes escritores (proistas y poetas)».

El primer volumen que tenemos a la vista, titúlase La Grecia literaria, y está escrito por Raoul Vézé. Lleva un prólogo de Paul Rissón y un estudio acerca de los caracteres del genio griego por Charles Simond, que es el director de esta Enciclopedia. La traducción de la obra, que no puede ser más esmerada, ha sido hecha por el distinguido literato José Muñoz Escamez, cuya última, magnífica novela, La ciudad de los suicidas, (1) ha sido uno de los grandes éxitos de librería. Total, 224 páginas con 43 grabados, y todo por 2 francos. No puede darse más económico.

En suma: este volumen, es una guía admirable merced a la cual, no solamente conocemos a fondo las biografías de los escritores griegos, sino que además, y para formar idea más acabada, se insertan una muy abundante colección de textos escogidos, análisis críticos y detalladas notas bibliográficas (indicación de las mejores ediciones, y de las obras de consulta.) Lleva, además, 43 grabados (retratos, autógrafos, facsimiles de manuscritos, reproducción de monumentos, inscripciones, etc.)

Creemos que esta Enciclopedia literaria ha de tener gran aceptación entre nosotros, pues no solamente conviene a cuantos se interesen en los grandes trabajos del espíritu humano, sino que, como dicen los editores, tiene su puesto marcado en todas las bibliotecas, en todas las familias y en todas las escuelas.

Denuncias y sucesos

Anteanoche se presentó a curarse en la Casa de Socorro un individuo llamado Luciano Urdiales, que presentaba una herida costosa en la cabeza.

Según manifestó, se la había producido en Solares, con un palo, un señor a quien estaba sirviendo, sin que hubiese tenido cuestión alguna.

Como luego le siguiera amenazando con un revólver, echó a correr y, andando, se vino a Santander.

Después de curado en la Casa de Socorro, se dirigió al cuartel de María Cristina, pues pertenecía al regimiento de Valencia, como soldado, hallándose en la actualidad con licencia, y ayer ingresó en el Asilo municipal, pues el pobre muchacho se encontraba sin dinero y sin conocer a nadie en Santander.

Del hecho se dio cuenta al señor Gobernador civil para que lo ponga en conocimiento del Juzgado correspondiente.

Por el segundo inspector de vigilancia se practicó ayer tarde un registro en una casa de San Martín, recogiendo una pesada caja con varios objetos y telas de bastante valor, procedentes de un contrabando.

Un guardia municipal recogió ayer tarde a un chico, en el paseo de Menéndez Pelayo, un aparato, con el que se entretenía en arrojarse tierra a la cara a otros chicos.

La madre del muchacho denunciado, al enterarse de lo ocurrido, promovió un fuerte escándalo al guardia.

RESTAURANT EL CANTABRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Hernán Cortés 9 SANTANDER

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este antiguo acreditado Restaurant, unidas a su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase de España.

Plato del día: Filete de cordero a la Robert

(1) Publicada por la Casa Ollendorff.



Vicente Aguinaco Oculista

CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40

RELOJES PARA SEÑORITA

oro de ley, 18 quilates, a 35 pesetas; de acero, garantizada la marcha, a 12 pesetas; para caballero, oro de ley, 18 quilates, a 85 pesetas; de níquel y acero, a 6 pesetas.

Relojes y cadenas de todas las marcas y clases, despertadores y de pared, en estilo muy moderno, a precios reducidos.

Administración de Loterías, Óptica y Relojería DE ANGEL SUERO

MUELLE, NÚM. 1

Gran Hotel Restaurant Labadie

Blanca, 16, Santander. Teléfono. 101

El más moderno y elegante, capaz para 150 cubiertos. Almuerzos, a 3 pesetas. Comidas, a 3'50.

Servicio permanente a la carta. Especialidad en bodas y banquetes. Plato del día: Rosbif con puré.

BIBLIOTECA MUNICIPAL

HORAS DE SERVICIO AL PÚBLICO desde 1.º de septiembre

Domingos y días festivos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Días laborables, de cuatro a ocho de la tarde.

Automóviles nuevos y usados

Se venden a plazos Para informes dirigirse a esta Administración

BRONQUITIS, con el PECTORAL CARDIN desaparece a las primeras cucharadas.

R. Aguilera Oculista americano

Sólo con medicamentos y sin operar, cura las enfermedades de los ojos, aunque sean antiguas y estén debilitados los enfermos.

—Consulta de 10 a 12, Becedo, 1, 3.º

La Emulsión Marfil al Guayaquil es la mejor de todas las Emulsiones, por su calidad, eficacia, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable.

Todos los médicos la recomiendan eficazmente y su inmenso consumo es su mejor garantía.

Para azulejos mosaicos multicolores, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

AMADEO SANTÍN ARIAS

especialista en las enfermedades del estómago ó intestinal, ha trasladado su consulta a la calle de Isabel II, número 6, segundo, izquierda.

El general y profundo sentimiento que produjo el fallecimiento de la virtuosísima señora Ana Ruiz de Villanova, se manifestó ayer tarde concurriendo al entierro numerosas personas de todas clases sociales, a pesar del mal tiempo que reinaba.

Fue esta manifestación de duelo una prueba más de la parte grande que tomaron nuestros convecinos en el dolor que aflige a la familia de la finada.

A su esposo, nuestro buen amigo don José Villanova, reiteramos con este motivo la expresión de nuestro pésame más sentido.

Enviamos nuestro pésame muy sentido a la atribulada familia de la señora doña Josefa Lera, viuda de Rto, fallecida ayer, en esta ciudad, a la avanzada edad de 75 años.

El estómago suministra la energía al organismo. Arreglad vuestro estómago con Homoglobina Asimilable Stengro. Venta farmacia.

El agua de Solares

Favorece la evacuación de la bilis, limpia el riñón, elimina los productos de la desasimilación, aumenta la diuresis, estimula los movimientos del tubo digestivo, limpia y tonifica el estómago.

Matadero ROMANOS DE AYRRE

Rosos mayores, 27; menores, 20; kilos, 6.002.

Corderos, 14; kilos, 1.223.

Corderos, 103.

El tiempo

En la Comandancia de Marina se recibió ayer el siguiente telegrama: «Se aproxima perturbación atmosférica.—Orcelaga.»

El derribo de las casas del Puente

La Alcaldía anuncia la subasta para el derribo y aprovechó de los materiales de las casas números 6 y 8 de la calle del Puente, con motivo de las obras de reforma del primer trazo de la calle de Atarazanas, entre la Ribera y la calle de la Lealtad, para el día 22 del corriente, a las doce de su mañana, cuyo acto se celebrará en el salón de subastas del Palacio municipal.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el negociado de Obras del excelentísimo Ayuntamiento, todos los días hábiles, a las horas de oficina.

Situación peligrosa

Nos escribe Eduardo García Caviela, que viajando en un carro, en compañía de su mujer Josefa Cueva, por la carretera de Pozazal, llegaron a un sitio en que no pudieron seguir andando las caballerías, quedando el vehículo detenido entre un metro de nieve que había en todo el camino.

En su auxilio acudieron el capataz Francisco Alvarez y los camineros Emeterio García, Francisco García y Gregorio González, de la primera brigada de la carretera de Valladolid a Santander, quienes después de grandes esfuerzos, consiguen apartar la nieve y dejar expedito el paso de la carretera, salvando así a aquellos individuos de la situación apurada en que se encontraban.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL ÓPTICO SEÑOR AROZ, BLANCA, 10

Altura barométrica

A las ocho de la mañana, 757'6; a las doce, 756; a las cuatro de la tarde, 755'4.

Termómetro

A las ocho de la mañana, 8'8; a las doce, 11'4; a las cuatro de la tarde, 9'3.

Mínima, 4'3.

Tendencia del barómetro, bajar.

Rara será la casa que en España no tenga en sus tocadores un frasco de Licor del Pólo. Esta es su mejor y más soberana sanción y revela el gusto en la higiene dentaria.

Más del pan

La Economía ha colocado unos carteles en sus despachos diciendo que pesen el pan.

Yo digo que si saliese el repase y volviésemos a dar el espectáculo del repaso anterior (cosa probable), merecíamos que, en vez de mularnos, nos llevasen amarrados codo con codo a la Cárcel, yendo delante los amos y socios de algunas fábricas, y gente sonata detrás, apredándonos por imbéciles, no por otra cosa.

No me extrañaría que en el pan que llevan algunas panaderías a domicilio, a las once, encuentran panes con falta de 200 gramos y libras con falta de 100, como una que tengo a la vista, comprada ayer en una fábrica, y no digo el sello que tiene por no hacer daño, pieza que está sujeta a peso. Esto último sí que es escandaloso, y cobrándolas a real.

De morir, matando.

SANTIAGO GONZÁLEZ.

Nota.—No me choza que se cierren panaderías, cuando he visto nido de agujas convertirse muy pronto en nido de urracas.

Publicaciones

«El Cuento Semanal»

Publica en su número de esta semana una emocionante novela de Manuel Cliges Aparicio, titulada «La Venganza».

En ella desarrolláanse con un vigor y una plasticidad vivísimos los dramáticos amores de una gitana gentil y apasionada con un desprecupado señorito cortésano. La pluma del autor de «El Viciario» hace en «La Venganza» que, al lector, del interés legendario que encierra y del asombro que los produce tan bello y atinado colorido, arranca una emoción estética imborrable.

El Cuento Semanal, además anuncia en parte sus proyectos y una generosa iniciativa en favor del obrero culto y laborioso.

El cuaderno 23 de La Comedia Semanal, contiene el célebre drama de Victor Hugo, Hernani. Precio, 25 centimos en la administración de La Última Moja, librerías, centros de suscripción, kioscos y puestos de periódicos.

Bolsas

MADRID

Table with 3 columns: Interior, F., Exterior, Estampillado, Cambio de París a la vista, Londres ídem ídem, Azucareras acciones prof...

BARCELONA

Table with 3 columns: Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido, Amortizable 5 por 100, Almansa 5 por 100, Ariza 5 por 100, Colonial, Norte, Orense, Alicante, París, Londres, F. Gispert Romaguera, Representante en Santander: Valentín F. Cárcaba.

PARIS

Table with 3 columns: Exterior español, exp, Acciones F. C. Norte, Ídem Ríojinto, Rand Mimes, Goldfields, Cappe Copper, Renta francesa, Banca francesa exp, París 4 por 100, Brasil 4 por 100, Banco Nacional de Méjico, Debeers, Unión Parisina exp, Banco Otomano, Interior español, exp, Debeers preferentes, 3 por 100 Portugés, Ruso 5 por 100, Banco Paris-Paises Bajos, Ross Deep, Banco de Yucatán.

BILBAO

Table with 3 columns: Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Cédulas Hipotecarias del 4.º operación a 102'90, Obligaciones Puerto de Bilbao: 5.º emisión: operación a 101'50, Bancos, Banco Español del Río de la Plata: operación a 452 pesetas, Crédito Unión Minera: operación a 573 por 100, Seguros, Navieras, Naviera Sota y Aznar: operación en obligaciones a 100'75, De tracción, Ferrocarriles Vascongados: operación en obligaciones a 97'75, Santander a Bilbao: operación a 110, Robla a Valmaseda: operación a 63, Obligaciones se cotizó operación precedente a 91'50, ofreciéndose hoy papel a este cambio, Tudela a Bilbao: operación a 105'75 en obligaciones 2.º, Mineras, Minas de Cala: operaciones precedente a 112'75 fin junio, concertándose hoy operaciones a 112 contado y 114 fin junio.

Almágoras: operación a 80 contado y 84 fin junio.

Monopolios Tabacos: operación a 290.

Electricidad Instalaciones Electro-mecánicas: operaciones a 90, 99 665 y 93'335 por 100.

Aguas Hidroeléctrica Ibérica: operación a 119'50.

Diversos Unión Resinera: operaciones precedente a 91, concertándose hoy operaciones a 90'50 y 90. En obligaciones se concertó operación a 101'50.

M. Aranzaz Castellanos, Corredor colegiado.

COTIZACIÓN

Operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de comercio de esta plaza.

ACCIONES

Compañía Montañesa de Navegación, 76 papel.

Vapor «Eles», 60 papel.

Minas de Hieras, 70 papel.

Minas Complemento, 580 pesetas papel.

Sociedad Nueva Montaña, con órdula, 50 papel; sin órdula, 43 papel.

Sociedad Abastecimiento de Aguas, 124 papel.

Interior, A, C, E, papel a cotización.

Amortizable, C, E, papel a cotización.

Cédulas del Banco Hipotecario, papel a cotización.

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Alar a Santander, 114'25 papel.

Ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 1998, 100'75 papel.

Especiales del ferrocarril de Almansa a Valencia y Tarragona, 106'30 operación, pesetas 23'750.

Santander, 9 de marzo de 1909.—El adjunto de turno, Cefarino Maestre.

Hotel restaurant EL CUARTELLILLO

DE ELIZALDE Y MUÑOZ (NUEVOS DUEÑOS)

Puente, 20 y Ruameiro, 2 y 4 TELÉFONO, 123

Cocina francesa y española: Servicio a la carta

Cubiertos, de 2'50 en adelante

Hospedaje completo, desde 4 a 8 pesetas

Plato del día: Menestra de cordero.

PIDASE EN TODAS PARTES

ANIS UDALLA

El más rico é higiénico de los conocidos

aldomero Landa—Udalla—(Santander)

Para detalles: Julio Palacios, Atarazanas, 1.

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Fallecimiento

Esta madrugada, a las cuatro y media, falleció el general Suárez Inclán, segundo jefe del Estado Mayor Central del Ejército.

Enfermos

El alcalde de Madrid se halla enfermo de fiebre gripal.

El general Azcárraga se encontraba esta mañana algo mejor de su dolencia.

Según noticias facilitadas en el ministerio de Marina, los vicealmirantes Cervera y Montojo continúan en igual estado de gravedad.

El cierre dominical

El ministro de la Gobernación, hablando hoy del disgusto existente en Portugal por exigir el Gobernador de Vizcaya el cumplimiento de la ley del Descanso dominical, dijo que es inexacto que el alcalde haya dimitido, creyendo que no lo hará, puesto que el Gobernador se ha limitado a cumplir órdenes emanadas del ministerio para que la ley no sea letra muerta en Portugal, como venía siendo.

El señor Lacruvia insistió en que allí y en todas partes se cumplirá la ley del Descanso dominical.

Información confirmada

El señor González Besada confirmó esta mañana la certeza de la información que sobre sus planes publicó anoche el Heraldo y que nosotros transmitimos.

Negativas

El ministro de la Gobernación volvió hoy a desmentir las noticias publicadas por algunos periódicos acerca del tifus, afirmando que en Londres hay, proporcionalmente, más mortalidad que en Madrid, sin que por ello exista allí la menor alarma.

De Marina

Esta mañana visitó al ministro de Marina la representación de la casa de construcciones hidráulicas asociadas a Wickers, a fin de pedirle autorización para estudiar sobre el terreno, en el Arsenal de Ferrol, los reparos hechos por el Gobierno a la proposición presentada por la Sociedad de Construcciones Navales, en la parte que se refiere a obras civiles é hidráulicas en el citado Arsenal.

El general Ferrándiz concedió la autorización pedida.

La «Gaceta»

La Gaceta publica un decreto disponiendo que se tributen honores de capitán general en mando en plaza

Jaca, y al señor Rodríguez Sampedro por la contestación que le dio de que, asistiendo al Senado faltaba a su obligación de residir en su diócesis, y aña de: Nosotros no hemos ofendido a Obispo de Jaca.

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia, entre constantes rumores. Rectifican los señores Groizard y Polo Peyrolón.

El señor Rodríguez Sampedro dice que él no intentó molestar al Obispo. El señor Palomo recuerda que cuando el Obispo de Jaca fue atropellado, sólo los demócratas le defendieron. (Rumores en la mayoría.)

Termina diciendo que el Obispo de Jaca está agraviado, como lo prueba una carta suya, en la que dice: «No puedo asistir a las sesiones, pues el amo me manda cuidar de las ovejas.»

El conde de Peña Ramiro, en nombre de la mayoría, dice que vería con gusto la vuelta al Parlamento del obispo. Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara por la ausencia del obispo de Jaca.

El señor Sánchez Toca habla de unos documentos del Canal de Isabel II. Censura al ministro de Fomento por que no presta su concurso al Consejo de Administración del Canal, que está al lado del pueblo, y en cambio ampara egoísmos de intereses particulares.

El señor Maura: Me extraña que se digan esas cosas estando ausente el ministro.

El señor Sánchez Toca: No tuve tiempo de avisarle; pero no importa, pues sólo quería hacer esas manifestaciones.

Se entra en el orden del día y sigue la discusión del proyecto de régimen local.

Se defienden varias enmiendas al artículo 52 y se levanta la sesión.

Congreso

Se entra en el orden del día y continúa discutiéndose el proyecto de coligaciones y huelgas.

Rectifica el señor Morote y le contesta el señor Maura (don Gabriel).

Signe debatiéndose el proyecto de comunicaciones marítimas.

El señor Tejero, ministerial, combate el impuesto de tonelaje.

Niega que ese impuesto lo pidieran los navieros españoles.

Lee lo que ha dicho la Asociación de Navieros de Bilbao.

Sólo conoce como favorable un acuerdo: el de la Cámara de Comercio de Cádiz; pero ha sido desvirtuado por las peticiones telegráficas de otras entidades.

Se ha calificado aquí—dice—de vagabunda la navegación de buques extranjeros y, con todos los respetos, quien resulta vagabunda es la comisión.

Creo ineficaz el sistema de primas que se establece.

El señor Moral, de la mayoría, habla también contra el impuesto.

Hace lo mismo el señor Torres Taboada, y se levanta la sesión.

Ladrones capturados

Dicen de Antequera que han sido detenidos los cómplices de la partida de ladrones que robó a un rico hacendado.

La partida la componen seis bandidos, capitaneados por Rejana, ex compañero del Vivillo.

La guardia civil los persigue activamente.

Incendio en una iglesia

Telegrafía de Sevilla que en Pedroso un incendio ha destruido la iglesia, ocasionando enormes pérdidas.

Los vecinos acudieron presurosos, logrando salvar las Sagradas Formas.

Vuelco.—Niña abrasada

De Alicante comunican que en la carretera de Orihuela voló un carruaje, matando al conductor.

Unos chicos encendieron una hoguera, cuyas llamas prendieron las ropas de una niña, que resultó con graves quemaduras.

También sufrieron quemaduras dos vecinos que acudieron en auxilio de la infeliz criatura.

De Ceuta

Participan de Ceuta que entre los memoriales entregados al Rey, algunos son curiosísimos.

El moro Idach pide diez fusiles para defender los intereses de España.

Otros moros piden una carretera de Ceuta a Tetuán, y otros piden pasaje gratis para trasladarse a España.

La mayoría de las solicitudes son de penados que piden indulto.

Cuando el Rey presenció los ejercicios de los tiradores, dijo al teniente

coronel que, de todo lo que vio, era lo único que podía compararse con el ejército alemán.

El general Aldave ha publicado un orden de la plaza expresando la satisfacción del Rey por el estado de la guarnición.

Comentarios a la última crisis

En el salón de conferencias del Congreso se habló nuevamente esta tarde de las verdaderas causas de la última crisis.

Afirmábase por cierta personalidad que no era cierto que hubiera dimitido el general Primo de Rivera por motivos de salud, como lo demuestra el hecho de habersele conferido un nuevo cargo que requiere gran actividad.

La crisis la ha ocasionado el estar decretada desde hace meses su salida del ministerio.

Hace cosa de cuatro ó cinco meses el general Primo de Rivera se hallaba, con el señor Lacierva, en una casa aristocrática conocida, á la que concurrían otros militares y políticos.

Se promovió una discusión sobre el cambio de uniformes en el ejército y uno de los concurrentes lo censuraba con viveza.

Entonces el marqués de Estella contestó:

—Pues si no me cuadro, hubiéramos acabado por vestirnos de arlequín.

Alguno se encargó de hacerlo público, y desde esta fecha comenzó á tratarse al ministro en cierto sitio con desprecio.

Desde entonces se pensó en buscarle sustituto.

Para redactar el reglamento del Estado Mayor Central se nombró al general Linares, que vino á Madrid, cumplió su cometido y regresó á Barcelona.

Alguien le ofreció la jefatura del Estado Mayor Central y el general Primo de Rivera quedó estupefacto y sufrió un accidente, acudiendo en su auxilio el señor Maura.

Aquel mismo día marchó á Robledo de Chavela, siendo despedido por el señor Maura en la estación.

Pocos días después escribió al señor Maura, diciéndole que había enviado su dimisión, y escribió otra carta al ministro interino comunicándole su resolución y diciéndole:

«Desde hoy estoy ya oficialmente enfermo. Dios me conserve siempre en tan buen estado de salud.»

El cargo que se le ha concedido envuelve importancia, pues parece que tiende á perpetuar el cargo de capitán general, después de las infructuosas gestiones realizadas para cubrir las dos vacantes que existen.

Al general Primo de Rivera se le comunicó el nombramiento por telegrafo, á lo que contestó inmediatamente manifestando su gratitud al Rey y al ministro de la Guerra, agradeciéndole la distinción de que ha sido objeto.

Candidatos

Para los ascensos que produce el fallecimiento del general Suárez Inclán, se indican para general de división á don Leopoldo Cano y á don Antonio Tovar, y para la de general de brigada al coronel de caballería marqués de Sotomayor.

Sobre el bloque

El conde de Romanones conferenció con el señor Moret sobre la marcha del partido liberal respecto al bloque y sus consecuencias.

El conde expuso su criterio de que la cuestión se trate en el Congreso, pues lo dicho en los mítins sólo tendrá carácter oficial cuando se diga en las Cámaras.

El señor Moret se mostró conforme, reservándose el hacerlo cuando lo juzgue oportuno.

Homenaje

En la sesión de mañana en el Congreso se tributará el correspondiente homenaje al general Suárez Inclán.

Hablarán los señores Dato, Maura, Moret y Canalejas.

Enfermos

Signe la mejoría del general Azcárraga, quien pronto abandonará el lecho.

Hoy le visitó el señor Maura.

El conde de Peñalver está peor y tiene fiebre elevadísima.

Ferrándiz

Mañana llegará á Madrid el ministro de la Guerra.

Administración local

En el Senado se reunió la comisión de Administración local, avanzando en el estudio de la parte provincial.

Entre sus individuos hay la impresión de que en el dictamen no se introducirán modificaciones.

Se examinaron varias enmiendas, entre ellas cuatro del señor Maestro á los artículos 54 y siguientes.

De Hacienda

El señor González Besada entregó al señor Maura, para que los estudie, el resto de los proyectos de Hacienda, que aún no había terminado el sábado último.

La Albufera

El ministro de Fomento ha resuelto en contra del Consejo de Estado en el expediente relativo á la dehesa de la Albufera de Valencia, cuya explotación correrá á cargo de aquel Ayuntamiento.

Tormenta

Telegrafían de Tolón que en las cercanías de aquella población se desarrolló una furiosa tormenta.

Un rayo cayó en una iglesia, causando desperfectos y originando un incendio, que se apagó después de grandes esfuerzos.

Buque encallado

Dicen de Venecia que el vapor Meteor encalló cerca de Trieste, sufriendo grandes averías.

Los pasajeros se salvaron.

Un alud

De Inspruck telegrafían que en Lutgato cayó un alud sobre una granja, derribando el edificio y aplastando á seis personas.

Incendio

Un formidable incendio destruyó la central de Teléfonos de Turín, quedando el edificio reducido á escombros. Varios empleados sufrieron heridas.

Proyecto rechazado

Según participan de la Habana, el Senado ha rechazado el proyecto prohibiendo á los extranjeros adquirir inmuebles.

Terremotos

Dicen de Londres que en varias comarcas de la provincia de Milno se sintieron temblores de tierra poco intensos, precedidos de ruidos subterráneos.

Correo atacado

De Atenas dan cuenta de que una cuadrilla de bandidos albaneses atacó y desvalijó á un correo turco, dando muerte á todos los individuos de la escolta.

Exposición Sorolla

Dicen de Nueva York que se calcula que ya han visitado la Exposición Sorolla 175.000 personas.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia: de 1/2 madrugada)

Madrid 10.—2'30.

Auto de prisión

La Audiencia ha decretado la prisión del conde Locatelli, por no asistir como testigo á la vista de la causa contra el hijo del general Castro.

Riña sangrienta

En el vecino pueblo de Tielmes el portero de las oficinas del ferrocarril riñó con el obrero de la línea Juan Torres á navajazos, recibiendo una tremenda puñalada, que le causó la muerte.

Campeonato

Terminó el campeonato de caballos de armas, ganándolo el caballo Filial, montado por el teniente de Pavia señor Vianor Sánchez.

El premio consistía en un objeto artístico equivalente á 1.500 pesetas.

Exposición valenciana

Asegúrase en Valencia que el teniente alcalde señor Cuber, se ha dirigido á Wright pidiéndole condiciones para ir á aquella ciudad un mes, durante la Exposición, comprometiéndose á realizar varias excursiones aéreas en el recinto de aquella.

Un motín

Un despacho de Constantinopla dice que en el palacio del Sultán, á consecuencia de haber sido arrestado un sargento, el batallón que prestaba la guardia de Palacio se amotinó, pidiendo su libertad.

Se consiguió sofocar la rebelión. Sesenta amotinados, entre los que figuran algunos oficiales, han sido reducidos á prisión y serán juzgados por el Consejo de guerra.

El batallón ha sido disuelto, repartiéndose su contingente entre distintos cuarteles.

Envenenamientos

Telegrafían de Berlín que en el Hospital Vinchow un centenar de enfermos y enfermeros presentaron síntomas de envenenamiento.

Se ha abierto una información para depurar los hechos.

D'Amade

Ha llegado á París el general D'Amade,

Automóviles

FIAT, BERLIET, DELAUNAY-BELLEVILLE, RENAULT, PANHARD, DION BOUTON COBRON-BRILLIE, DIATTO-CLEMENT, LA HISPANO-SUIZA, PICCART-PIGTET y la marca alemana tan renombrada OPEL

Turismo, ómnibus, camiones, coches de población y canoas automóviles NEUMATICOS «VICTORIA»

Para presupuestos y referencias dirigirse á Mauricio R. Lasso de la Vega, Compañía, 3, Santander.

Es indiscutible. No hay quien venda más barato. Todo el mundo lo sabe

ZAMARRAS y PELLIZAS, 25 modelos, á 12 y media, 14, 17, 20, 22, 25, hasta 55 pesetas, en LA BATALLA. GABANES NOVEDAD, para niños, desde 9 pesetas, y para CABALLERO, á 15, 20, 25, 30, 35, hasta 75, en LA BATALLA. TRAJES, «finísima confección», para caballeros, desde 9 pesetas, hasta 60, en LA SASTRERIA LA BATALLA. 300 MODELOS en trajes para niños, á 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 20 y 25 pesetas, en LA BATALLA. ALTAS NOVEDADES en géneros para toda clase de PRENDAS á MEDIDA en LA BATALLA. CAMISAS, CORBATAS, PARAGUAS, GENERO DE PUNTO, PANAS y DRILES en LA BATALLA.

Probaré que nadie puede competir con esta casa, cuya antigüedad es garantía absoluta

SASTRERIA y ropas hechas. LA BATALLA ATARAZANAS 4,

de, quien celebró una conferencia con el señor Clemenceau.

Embajada en París

De Tánger aseguran que se ha acordado establecer en París una embajada marroquí permanente.

Ha sido comentadísimo este acuerdo.

Los republicanos

Las personalidades del partido republicano de Granada publicaron un manifiesto excitando á todos los elementos á reorganizar el partido.

Huelga solucionada

Participan de Jaca que quedó solucionada la huelga de la mina El Castillo.

Moralidad administrativa

Dicen de Ferrol que ha comenzado la vista de la causa seguida contra el contador municipal José Bromón, acusado de diez delitos de falsedad y nueve de estafa.

El procesado acusó de complicidad al Alcalde, José Borrás.

Se ha suspendido, con este motivo, el juicio, para ampliar el sumario.

El Rey en Andalucía

De Sevilla comunican que el Rey está satisfichísimo de su excursión á Ceuta.

Procedente de Moratalla, ha llegado el marqués de Villaloba.

Mañana marchará el Rey á las fiestas del marqués de Santa Coloma.

Irá en un vaporcito de la Junta de obras del puerto.

Elorriaga

Noticias de Algeciras dicen que el señor Elorriaga mejora, y que en breve abandonará el lecho.

De Barcelona

Participan de la ciudad condal que la Prensa ha acogido con entusiasmo el homenaje que se piensa hacer á Guimerá.

Se asegura que esta primavera irá á Barcelona á pasar una pequeña temporada la infanta Isabel.

El Real Automóvil Club de Barcelona ha organizado una caravana que irá á Valencia con motivo de la Exposición.

Se ha propuesto en el Ayuntamiento nombrar á Guimerá hijo adoptivo de la ciudad.

El eminente actor Borrás se ha ofrecido á tomar parte en el homenaje.

A causa del tempeo temporal reinante naufragó el vapor pesquero Concepción.

El patrón y tres hijos que le acompañaban, se salvaron milagrosamente.

Viajero regio

Dicen de Cádiz que el Rey de Sajonia, de incógnito, estuvo en Gibraltar, dirigiéndose á Nápoles.

Obreros sin trabajo

En Jerez nuevos grupos de obreros se situaron frente al Ayuntamiento pidiendo trabajo, á causa de que las copiosas lluvias han interrumpido las labores del campo.

Sepultura profanada

Anuncian de La Palma que los civiles han descubriendo que José Cepeda, autor de la muerte de su ex novia María Lepe, acompañado del sepulturero, José Ballerín, exhumaron el cadáver de Angustias Aleedo, antigua novia de Cepeda, quitándole los pendientes, una sortija y un diente y después la inhumaron de nuevo.

Llevaba enterrada ya ocho meses. El vecindario está indignado. Fue detenido el sepulturero, que confesó el delito cometido.

Pánico

Los vecindarios de Alicante y de muchos pueblos están alarmadísimos por los anuncios de los astrónomos de que el día 20 próximo habrá una catástrofe.

EL SEÑOR Don José Muñoz Saiz Ha fallecido hoy, á las tres de la mañana DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Leonor Argos; sus padres, José Muñoz y Flora Saiz; sus hermanos, Saturnino, Basilia y Carmen (ausente); tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN á sus numerosos amigos encomiendan á Dios su alma y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Isabel II, número 8, al sitio de costumbre, favor por el que quedarán reconocidos. Santander, 10 marzo, 1909.

APROVECHAR LA OCASION Aviso al público Debido á las grandes y buenas condiciones de compra que en mi reciente viaje he hecho á las principales fábricas del reino y del extranjero, desde hoy, 22, pongo á la venta dichos artículos con un 40 por 100 de economía, que el público apreciará por los siguientes precios: Cortes de traje ingleses, garantizados, desde 45 pesetas. de gabán del país, = 15 = de pantalón = 18 = Impermeables ingleses (varias formas)... 40 = Gabanes..... 25 = SASTRERIA MODERNA CALLE DE SAN FRANCISCO, NUM. 33, SANTANDER (Frente al nuevo Ayuntamiento)

Monte de Piedad Se halla vacante la plaza de Contador, dotada con el haber anual de 2.250 pesetas. Quienes la soliciten no deberán exceder de 35 años, y reunir las condiciones que están consignadas en las tabillas de anuncios del Establecimiento. El plazo de admisión de solicitudes termina el 22 del actual. Se necesita ama de cría, para casa de los padres. Informarán, tienda de la viuda de Alejandro Marina (antigua Pescadería).

LA GRAN BRETAÑA Grandes almacenes decaemas, muebles y tapicería DE Vda. é hijos de Manuel Mata Compañía, 22.—Tableros, 2 y 4.—Teléfono, 550 Exposición permanente de juegos de cocina, comedor, sala, gabinete, despacho, etc. Multitud de modelos de tapicería y cortinajes. Formas nuevas de presupuestos o toda clase de habitaciones. Ventas al contado y á plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.



VISTA ALEGRE GRAN CASA DE COMIDAS DE JOSÉ CORDERA Méndez Núñez, 13 (frente á la Estación del Cantábrico) Amplias habitaciones para dormitorios. Méndez Núñez, 13

COLEGIO-ACADEMIA DE MATA Santa Clara 9 Grandioso edificio higiénico y moderno. —Profesorado titular numeroso —Material de enseñanza modernísimo y muy completo. —Bachillerato, Comercio oficial y práctico. —Idiomas.—Dibujo.—Física —Gimnasia.—Primera enseñanza medice.—Los alumnos oficiales son acompañados á las clases del Centro correspondientes y preparan sus lecciones á horas compatibles. Pidanse reglamentos

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCION' and 'ANUNCIOS'. It lists rates for different subscription periods (trimestre, semestre, año) and for various types of advertisements (linea, columna, etc.).

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCION'. It lists rates for different types of funeral notices (1.ª plana, 2.ª plana, etc.) and their respective prices.

Table with columns for 'PUNTOS DE SUSCRIPCION'. It lists rates for different types of subscriptions (individual, family, etc.) and their respective prices.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

Advertisement for 'Emulsion Marfil al Guayacol'. It features the headline 'Desconfiad de las imitaciones.— Pedid siempre Emulsion Marfil al Guayacol' and mentions it was 'Premiada en la Exposición de Alejandria'.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.

Advertisement for 'GASTA DE HIDALGOS' by Ricardo León. It is described as a 'NOVELA MONTAÑESA' and is available at 'Librería General - 3 pesetas'.

Table titled 'SERVICIO DE TRENES'. It lists train schedules for routes between Santander and various cities like Madrid, Bilbao, and Oviedo, including departure and arrival times.

Advertisement for 'CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL'. It states 'SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS' and 'Café PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A 0,60 PESETAS cajita'.

Large advertisement for 'LA FLOR DE ORO'. It features portraits of a woman and a man and promotes the product as 'LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA'. The text emphasizes that it is 'El cabello abundante y hermosa es el mejor atractivo de la mujer'.

Advertisement for 'HAMBURG-AMERIKA LINIE'. It features an illustration of a steamship and promotes 'Vapores correos alemanes' with a 'Servicio regular mensual'.

Advertisement for 'Callos y Durezas'. It promises a cure: 'de los pies. curan segura y radicalmente á los cinco dias de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA'.

Advertisement for 'AGUAS Y BALNEARIO DE GESTONA'. It is for the 'COMPANIA ANONIMA' and offers 'Curaciones maravillosas de enfermedades del hígado, bazo, riñones é intestinos'.

Advertisement for 'Furst Bismarck' and 'Kronprinzessin Cecilie' ships. It describes the vessels as 'admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos puertos'.

Advertisement for 'CRAJEAS de EROTTINA BONJEAN'. It is for 'EMPLEADAS con el mejor éxito contra ESPUTOS de SANGRE y TEMORRAGIAS'.

Advertisement for 'MALA REAL INGLESA'. It features an illustration of a ship and promotes 'Vapores correos ingleses' with a 'SERVICIO MENSUAL ENTRE Santander, Republica Argentina y Cuba y México'.

Advertisement for 'Vapores Correos Franceses'. It lists routes to 'HABANA Y VERACRUZ', 'LA NAVARRE', 'GUADELOUPE', and 'VIAL HIJOS, Muelle, 32'.

Advertisement for 'La Victoria de los Medicamentos EMERIN'. It is described as 'del griego "Cura en un solo día"' and treats 'SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA'.

Advertisement for 'ALEGRIA'. It is 'Vino Cordial de Cerebrina, del Dr. Ulrich, de New York' and is used to 'disipa la tristeza, debilidad y fatiga'.

Advertisement for 'Cura del cáncer'. It promotes 'Adelgazar es rejuvenecer!!!' and 'EL THE DE CIRCASIA DEL DR. HARROW'.

Advertisement for 'EL REY DE LOS PIENSOS (MOLASSIN)'. It is an 'Alimento concentrado é higiénico para toda clase de ganado'.